

暑期课堂欢乐多

文图 本报记者 王恬 夏正锋 通讯员 吴静红



“老师,这里有道题我不会做,你能教教我吗……”7月17日,室外温度37℃,咸安区温泉街道花坛社区暑期学堂里凉爽舒适,10余名小朋友在大学生志愿者的辅导下认真写着暑假作业。

今年7月,咸安区温泉街道辖区内所有社区均开设暑期学堂点位,课程内容包括课业辅导、科普讲座、兴趣拓展、安全教育等,吸引了400余名青少年前来参与。

7月17日,岔路口社区联合咸安区团委、湖北科技学院在社区活动室开展暑期课堂活动,奇妙的科学之旅,创新思维的DIY科学手工制作,吸引了辖区50余名未成年人参加。

课堂上,志愿者采用“科学知识+动手操作+思维表达拓展”三位一体的科学实践教育模式,将理论教学延伸至综合能力培养。通过视频教学、图文展示的形式向孩子们传授简单的物理知识,引导孩子们自己动手组装零件。经过一番努力,一个个精致且实用的迷你电风扇在小朋友们手中诞生,他们看着自己亲手制作的作品,小小的脸上洋溢着喜悦的笑容。

“我很喜欢到这里来上课,可以学到很多科学知识,还能交到很多好朋友。”8岁的汤荣成小朋友开心地说。

“今天上午本来有其他兴趣班要去的,我一定要先来社区上课,我只好把兴趣班改为下午。社区活动办得好,现在他对物理知识很感兴趣。”已连续开展了半个月的暑期课堂活动得到了家长们的一致好评。

“我们的这幅画叫盛夏繁花,向日葵是我画的,幸子做的立体花,右右画的大树!”

7月12日上午,咸安区滨河社区“暑期学堂”里,孩子们正在志愿者老师的带领下,以小组协作的方式共同创作画作。

“从林奇遇”“海底探险”“盛夏繁花”……3个小组由组长定好画作的主题,分工便开始紧锣密鼓创作。勾线、上色、剪、卷、揉、贴……孩子们使出十八般武艺,在限定的时间里,团结协作,争相比拼,再由小组长们依次向大家解说画作的主题和构思。经过一个多小时的共同创作和评比,“海底探险”赢得了比赛。

咸宁职院的志愿者说,团队精神在学习和生活中是很重要的品质,希望通过小组的形式,让孩子们体会到共同创作、一起拼搏的乐趣。志愿者老师还一一为孩子们和画作点评、拍照。

“这是我第四次参加社区开的暑假班,这里老师讲得可有意思了,还有小朋友一起玩。”六年级的金云每天都会提前半个多小时来。

据悉,这已经是滨河社区新时代文明实践站开办的第四期暑期学堂,本期主要设置了安全教育、手工、绘画、科普、作业辅导等课程,不仅解决了暑期家长“没时间管”、孩子“没处去、没人管”的问题,更锻炼培养了孩子们的思维和动手能力,让辖区儿童拥有一个安全、充实又有意义的假期。

“我们将继续依托邻里驿站、关心下一代工作站、新时代文明实践站等阵地,充分挖掘整合辖区内各类优质资源,办好这一批暑期学堂爱心托管班,打造孩子们的夏日乐园,缓解暑假‘看护难’问题。”咸安区相关负责人表示。

炎炎夏日,别让爱车“中暑”

本报记者 王恬

炎炎夏日,人容易中暑,哪怕是拥有“钢筋铁骨”的汽车,也容易患病。水箱开锅、电瓶亏电、汽车自燃、轮胎爆裂……任何一种状况的发生,都会让车主头痛不已。因此,提前给爱车吃好“解暑药方”才能很好地预防汽车“中暑”。

在烈日暴晒下,夏季地表温度可能达到五六十度,这为经常与地面直接接触的轮胎带来了很大隐患。车胎是橡胶制品,在高温下更容易老化、变形,这是夏天爆胎事故多发的原因之一。

“夏季用车,胎压非常重要。轿车轮

胎的胎压值,一般在2.3至2.8之间,只要在这个范围内,都是安全的。不过夏天气温高,汽车开动以后,本来正常值范围内的胎压,在汽车高速行驶时,实际可能会上升到3.0以上。所以,夏天应在正常胎压范围内取偏低的胎压值,2.3至2.5之间比较合适。”有着30多年修车经验的汽修师傅严大海提醒广大车主,在烈日下连续行驶4个小时以上,最好选择阴凉处停车降温,切不可热胎充气或泼冷水降温。胎压很高时,汽车也不能涉水,否则会导致轮胎胎层因为温差而撕裂。

“昨天,我们接到一个车主的咨询电话,称他在路上行驶时发动机盖下冒出团团热气,停下车打开盖一看,水箱里的水已经烧开,还不时往外喷溅,不知道该怎么应对。”严师傅说,造成汽车开锅的原因很多,除了高温天气以外,空调超负荷运作以及散热部件故障也会让汽车开锅。夏季,最好将爱车送进汽修店进行详细检测。其次,车主在行车过程中也要注意水温表,一旦水温表亮起红灯,或者是温度指针超过了95℃就得注意了,赶紧送汽修店,千万别盲目打开引擎盖,对着发

动机舱泼冷水。

当然,在行车过程中也必须细心呵护,才能避免发动机“中暑”。

严师傅建议广大车主,定期给爱车做保养必不可少,及时清洗保养机油滤清器、机油散热器,保证机油畅通、散热良好。当然,在发动机机油的选择上,最好选择全合成的,给发动机喝好点,可以在一定程度上减轻磨损。最重要的还是尽量避免连续长途驾驶,这样会加重发动机负荷。如果非要跑长途,建议车主在适当时候停下来让爱车休息一下。

检修路灯暖民心

本报记者 王恬 通讯员 周永高

“太感谢你们了,以前的巷道太黑了,夜间出门不方便,这下可好了,家门口的路灯全都亮了起来,散步、进出再也不用摸黑了!”7月9日晚,家住咸安区温泉街道黄畈社区七组的刘大爷倍感安心地说。

黄畈社区七组属库区移民组,由于前期房屋的建设疏于规划,路段较窄,辖区内的背街小巷路灯设施经年累月使用后逐渐老化,线路损坏,晚上部分路灯出现了“间歇性失明”,给居民生活造成极大影响。

特别是老街巷内的电线布局有些凌乱,可见断裂的路灯电线悬挂在空中,情

况堪忧。接到居民反映后,社区网格员立即行动,逐巷摸排登记失修的路灯数量,积极联系维修单位,上报申请检修维护。

检修人员利用高空路灯作业车开展全面检查、维修工作,更换损坏的线路、光源、灯罩等设施,同时加强对路灯专用变压器、配电设备、灯杆防护罩、地理线路等路灯附属设施的检修力度。

检修过程中,网格员和维修师傅分工合作,拆装灯架、递送工具、更换灯泡对存在问题的路灯设施及时更换和维修,做到不漏一处。同时组织党员志愿者在维修区域外值守,提醒进出车辆绕

行和居民谨慎通过。

经过5个多小时的连续作业,大家战高温酷暑,任劳任怨,配合默契,共计维修路灯21盏,恢复路灯24起,处理线路20余处。

一盏盏路灯虽小,却关系到每家每户每一个人,一束束灯光照在街头巷尾,照亮的不仅是群众出行的“平安路”,也是群众散步休憩的“幸福路”,更是点亮了乡村振兴的“前行路”。

黄畈社区负责人表示,维修路灯的事情虽小,但与群众的幸福生活密切相关,社区用实际行动为群众排忧解难,于细微之处做实为民服务“大文章”。

疏通管道纾民困

本报记者 王恬 通讯员 黄飞娟

“排污管终于不漏了,太感谢社区大代表了!麻烦你们社区帮我转达谢意!”7月16日,咸安区温泉街道花坛社区居民闻师傅满脸笑意地说。

7月13日,温泉选区人大代表第四联络站选调生接待日当天,花坛社区居民闻师傅反映,他在幸福路19号租了一间仓库存放货物。一周前,他发现不管是晴天还是雨天,仓库里总有水将货物打湿。闻师傅刚开始没太在意,但是情况越来越严重,他仔细检查了仓库,发现是楼上管子漏下来的水,希望社区可以解决。

咸安区人大代表熊朝霞了解了闻师傅的情况后,当天便请了维修师傅查看,发现是排污管接口破裂漏水导致,目前涉及排污管共有5户居民,其中有2户没有入住。

维修师傅给出解决方案:将接口重新安装一根新管,费用500元,每家出资100元。

社区工作人员立马联系5户住户,结果有4户住户同意出资,有1户住户因不住在小区所以不愿出资。

熊朝霞得知后立即表示,漏水情况比较严重,先让师傅维修,后面的钱能收起来就收,收不起来自己出。漏水问题看似小问题,如不解决好,则会成为让群众“堵得慌”的大问题,只有做好民生问题,人大代表才能在后期工作中得到居民的拥护。

随后,熊朝霞将钱转给了社区工作人员,漏水问题得到解决。

通水通电解民忧

本报记者 王恬 通讯员 余静

“这大夏天的,可不能停电停水啊!”“现在要确保小区公共设施正常运转!”7月6日晚上,在咸安区美好星公馆小区的篮球场上,业主大会正在召开,居民你一言我一语地说着心中的想法。

因物业公司退场导致物业费难收取,美好星公馆小区面临停电停水的困境。在这一关键时刻,小区业委会主任兼“桂乡管家”高峰挺身而出,积极组织业主大会,寻求解决方案。

会上,高峰深入分析了小区当前面临的问题,并鼓励业主们积极发言,共同

为小区的正常运转出谋划策。经过热烈地讨论,业主们一致认为,必须尽快解决物业费欠缴问题,以确保小区公共设施的正常运行。

随后,由小区四位“桂乡管家”担任的业主代表,开始了逐户上门催收物业费的工作。经“桂乡管家”们的耐心沟通和解释,不少欠费业主表示理解并同意补交物业费。其中,一位住在2楼的业主因对前期物业服务不满,不愿缴纳物业费,在“桂乡管家”上门协调下,最终同意补交了物业费。

此次行动取得了显著成效,共收取物业费3000余元。通过这一行动,“桂乡管家”不仅展现了对小区事务的深入了解和热忱,也增进了业主与小区管理方的理解与信任。

家住11楼的刘阿姨激动地说:“电梯终于能用了,再也不用每天爬楼梯了。真的要感谢社区的工作人员和桂乡管家们的辛勤付出!”

据介绍,希望桥社区将继续依托“桂乡管家”团队,及时为辖区居民排忧解难,真正践行为民服务的宗旨。

“心灵绿洲”大家享

本报记者 王恬 通讯员 李慧

7月21日,咸安区温泉街道学府社区新时代文明实践站联合惠上和城物业开展“心灵绿洲”社区文化活动,进一步丰富辖区居民文化生活,营造和谐友好的社区氛围。

活动现场设置了露天观影区、口腔义诊区、泳池区、美食区等丰富多样的文化区域,为社区居民提供了一个互相交流沟通的平台。

露天观影区的大银幕上播放着影片《烈焰战士》,讲述了消防救援队的英勇事迹,吸引了不少过往居民观看。

泳池区里的孩子们则化身勇敢的小战士,手持水球、水枪,与小伙伴们展开一场激烈的“战斗”,泳池里欢声笑语不断,孩子们尽情享受这份夏日的清凉与欢乐。

义诊区邀请到湖科口腔医院志愿者,为现场居民提供口腔检查等免费诊疗服务,科普常见的口腔疾病预防知识,并认真解答问诊居民的疑问。

此外,小区“桂乡管家”联合岔路口派出所民警通过设立咨询台、摆放展板,发放宣传资料、现场讲解等方式,向群众普及反电信诈骗知识。

“非遗漆扇”惹人爱

本报记者 李嘉

7月10日晚7时许,通城县银山广场灯火闪亮,市民纷纷走出家门带着轻松惬意的心情来到这里纳凉、锻炼,享受夜幕降临后的清凉慰藉。

在现场制作“非遗漆扇”的摊位上,9岁小摊主李芊羽利用暑假开展社会实践,只见她从一个大大的挎包里一把一把地掏出纸扇,根据形状和大小分门别类摆放在条形小桌上,摆上十几种颜料,桌子旁是一大桶准备好的清水。

“非遗漆扇是一种传统手工艺,你可以根据自己的喜好选择不同的扇子和颜料,制作出属于自己的非遗漆扇,每一把都是独一无二的。”李芊羽向记者介绍,为了让自己的摊位更有吸引力,她专门从网上学习了“非遗漆扇”制作方法,用自己的零花钱购买纸扇和颜料,在银山广场摆摊现场制作“非遗漆扇”。

市民海燕女士带着女儿走到摊位前,形状各异的纸扇、五彩缤纷的颜料吸引了女孩的目光。在妈妈的鼓励下,女孩选中了一把纸扇,挑出喜欢的颜料,滴进清水中,然后把纸扇浸入水中,神奇的一幕发生了:只见色彩一点一点地浸润、渲染,在扇面上形成流光溢彩的独特画面,有的如苍霞,有的如流沙,令人赞叹不已。

“趁着凉快带孩子出来散步,体验非遗漆扇,让孩子增长见识,感受非遗艺术的乐趣。”海燕女士笑着说。

家庭教育进小区

本报记者 王恬 通讯员 王俊雄

7月15日,咸安区温泉街道希望桥社区新时代文明实践站举办了“助力心灵成长,共育孩子未来”家庭教育宣讲活动,16户家庭热情参与。

活动上,咸安区未成年人心理健康教育专家陈莉莉老师结合视频实例、知识讲授等内容,深刻阐释了家庭教育的重要意义,激起了在场家长们的思考,并围绕心理关爱、亲子沟通、情绪疏导等共性问题与家长进行了探讨。陈老师还讲解了科学的育人理念和方法,帮助家长们明确自身教育类型,塑造“循循善诱,春风化雨”的教育理念,掌握榜样引领、因材施教等教学方式引导孩子树立正确的人生观、价值观;还动员家长们要远离语言暴力,以积极、健康的沟通方式,做孩子成长路上的良师益友。

“陈老师提到的亲子沟通技巧让我深受启发,我意识到与孩子沟通时应该多倾听、少指责,这样才能更好地理解孩子的想法和需求。”活动结束后,许多家长表示受益匪浅。

禁毒宣传进基地

本报记者 黄柱 通讯员 张和群 宋亚凤

7月22日,赤壁市蒲圻街道社区戒毒康复中心联合高岭社区组织辖区党员开展禁毒教育基地参观学习,共筑禁毒思想防线。

在社区戒毒康复中心宣教室内,一块块丰富的禁毒展板、一幅幅生动的禁毒教育照片,一个个鲜活的例子和毒品仿真模型,深深地触动了党员们的心。现场,同样身为党员的戒毒(康复)中心干部给前来参观的党员进行了“珍爱生命,远离毒品,防范药物滥用”专题讲座。首先向大家讲解了毒品的概念、危害和毒品的防范意识;接着重点讲述了如何防范药物滥用;还动员党员们发挥先锋模范作用,积极发动群众参与禁毒斗争,共同守护美好家园。

在工作人员发放禁毒宣传手册和小礼品的时候,67岁的老党员殷国华主动要求工作人员多发几份给自己进行入户宣传,他说:“作为一名共产党员,参与禁毒宣传是我们义不容辞的责任,虽然我年纪大了,但是这点力所能及的小事还是可以做的。”

电信反诈进商圈

本报记者 王恬 通讯员 陈午俊雄

7月9日上午,咸安区温泉街道桂花路社区新时代文明实践站联合岔路口派出所、湖北科技学院教育学院慧眼识诈工作坊在中心花坛商圈红色驿站举办“普及防骗知识,提高防骗意识”电信反诈宣传活动。

活动伊始,工作坊的志愿者通过具体案例向居民群众讲解了“网络贷款”“刷单返利”等常见的电信诈骗手段,详细分析了诈骗者如何利用受害者贪图小便宜的心理和缺乏网络安全意识来实施诈骗,为他们揭示了诈骗的危害性,让居民群众对电信诈骗有了更深入的认识。

活动过程中,志愿者向在场的居民传授不轻信陌生电话、不随意透露个人信息、不轻易汇款等实用的防骗技巧,提醒他们在遇到类似情况时一定要提高警惕,做好防范工作,以免上当受骗。

“没想到电信诈骗就在我们身边,今天参加了反诈宣讲真的受益,很感谢社区举办这样的活动,提高我们居民群众的反诈意识。”社区居民王阿姨说。